



Nro. 36.

A' FELS. R. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

*Költ Bétsben Kedden Majusnak 6-ik napján,
1800-ik esztendőben.*

Hadi Történetek.

Mivel azon győzedelmek által is, a' mely-
lyekről a' közelebb múlt posta napon költ M. Ku-
rirban szóllottunk, *Mélas* fő vezérünk még akkor
bé nem szorithatta az ellenséget Genuába egészen;
annakokáért előre meg tévén a' vezérlése alatt
lévő Generálisok által a' szükséges rendelése-
ket, 's kinek kinek ki mutatván azon helyet, a'
honnan az ellenséget meg kell vala támadni, ma-
ga *Mélas* fő vezérünk *Aprilis 18-dikán* fel ment
a' Monte Fajale nevezetű hegynek leg felsőbb
tetőjére, a' honnan az ellenségnek fekvését jól
meg vizsgálván, meg határozta magában, hogy

maga a' *Cabane di Voltri* és *Madonna* mellett táborozott ellenséget támadja meg, 's az alatt pedig, a' *Lattermann*, *Bellegarde*, és *Brentano* brigádjai az *Arenzanói* tetőkön tanyázott Fr. seregeket nyughatalankodtassák.

Arra való nézve, elsőben is a' maga Flügel-Adjutánsa *Brusch* Fő Strázsamester vezérlése alatt egy batalliont küldött a' Nadasdi Regimentiből az ellenség bal szárnyának bizgatására, a' hová a' *Mariaffy* vadász seregének három compániaja és Frölich Regimentjének egy batallionja is el érkezvén, a' Francziákat egygyesült erővel meg támadták, tanyajokból ki verték, azokat a' tetőket, a' mellyeken magokat bé sántzolták, egymás után el foglalták, 's végtére *Voltriból* is ki üzték, de mivel a' meg-veretteknek segítségekre az *Arenzanói* tetőkről 5000 ember ment, nem lehetett azoknak annyit ártani, mint a' mint szándekoztak vala vitéz katonáink. *Voltrinak* szerentséssen lett el foglaltatásában leg nagyobb eszköz volt ezen kevés seregünk, mellyet látván a' többi ellenség, szembe sem mert több Colonneinkal szállani, hanem minden tanyáit önként el hagyván, *Génua* köfalai alá vonta magát, a' honnan *Métas* fő vezérünk hire nélkül lehetetlen leszen nekik másuvmenni.

Az ezen történetekben nyert győzelem jeleit, a' mi veszteségünket 's az ellenségét 's több e' féléket ennekutánna fogja nevezett Vezérünk a' hadi Cancelláriának meg írni. Addig is pedig, míg különös tudositást küldene seregeinknek magok' vitézi vise etekről, az ezen történetekben jelenvölt hadi tisztyeinket és köz embereinket nagyon magasztallya. A' General Quartiermester *Stábnak* a' fejét, *Zach* General Májort és fent említett Adjutánsat *Brusch* fő Strázsamestert, különösen ditsíri.

Métas fő vezérnek ezen Jelentéseiből ki tétzik: 1) hogy azon kevés időtől fogva, a' miólta az *Olafz* Orizági *Campania*, avagy ellenségeske-

dés el kezdődött, sebes előre való lépest tett a' Cs. Kir. ármádia. — 2) hogy az úgy nevezett *Bochettát*, a' mellyen készített lántzokat 's egyéb erőffégeiket győzhetetleneknek tartottak a' Franciaák, kevés meg erőltetéssel el foglalta (Tulajdonképpen az a' szoros éstekeevényes út nevezetik *Bochettának*, a' melly a' *Alajland* és *Genua* közt fekvő kösziklás hegyek közt vagyon, és a' mellyen alig lehet 3 embernek egymás mellett menni. Ez a' szoros út *Genua* külsőnek tartatik. Azon 3 lántzokat, a' mellyek ottan már réggen készitettek 4 új lántzal szaporitották a' Franciaák, 's úgy vélekedtek, hogy lehetetlen leszen azokat az ő kezéből ki fatsarni. Azonban mind a' hetet meg vette *Aprilis 9-ikén Hohenzollern F. M. Lajtnant*, még pedig tsupa bajonettákkal. — 3) Hogy a' Genuai földnek erőffégeit, tudniillik a' Liguriai tenger partyan lévő lántzokat által furta, következeskepen ma hólnap capitulálni kell *Genua* városának. — 4) Hogy ennek meghódolatása után vége leszen az Olasz Országai campaniának, és hogy az ott lévő Cs. K. győzedelmes ármádia *Helveczia'* meg szabadítására fordithatya erejét. — 5) Hogy ennek előre való el látásából gyűjtötte *Bonaparte* fő Conzul a' tartalék ármádiát *Dijon* környékére, a' hol igen kevés erősség vagyon *Fr. Ország*nak az e lenségtől leendő védekezésére.

* * *

Az ólta, hogy ezen Újjságunkat el-küldöttük, ismét a' következő summas officialis hadi tudósítások adattattak ki a' fő Hadi Cancellariáról: —

„Ujjabban jelenti *Seftri-de-ponentéből April. 22-dikénn Lovasság' Generáliffa Melas* fő vezér, hogy már ő moltánaban, a' *Genua* előtt fekvő Cs. Királyi seregeket, ilyen sok egy folytában való tarthes útazásaik és hadi munkájjik után, pihenni en-

gedi: hanem az alatt is azokat a' helyeket, a' melyekenn seregeit meg-féizkelte, minden ellenséges ki-tsapások ellen, földi töltések és egyéb erőffégek által igyekezi mennél erőffebb és keményebb állapotba helyheztetni.

„A' *Savona* várát eddig meg-szállva tartott *Stuart* Regementje beli 9 Kompániák is, a' táborba való bé szállásra rendelést vettek, és ezeknek helyekbe *Gen. St. Julien* rukkolt a' maga Brigadájával *Savona* alá, hogy azt bé-kerítve (blokirozva) tartsa.

„A' *Genudt* a' tenger felöll szorongató *Anglus* Admirál *Keith*, olyan örvendetes hírt tétetett *Melas* fő vezérnél, hogy a' vezérlése alatt lévő hajós seregnek *Málta* szigete mellett maradott része, azonn vidékekenn a' *Wilhelm Tell* nevű 80 agyus és 1000 emberes ellenséges hajót, egy tengeri Generálissal együtt, heves viaskodás után elfogta légyen.

„Ugyan ez az Admirál *Keith* hozta a' *Finale* erőffégében lévő Cs. Királyi örző seregnek is, a' ki-rendeltetett és szükséges időre az eleséget.

* * *

„A' mint Fegyvertármester *B. Kray* Apr. 25-dikénn és 26-dikánn *Donau-Eschingenből* jelenti, hogy az ellenség ugyan azonn Apr. 25-dik napjánna, *Kehl* és *Alt-Breysach* tájjaikról, hadi erővel elő nyomult. A' mi seregeinknek; ezen előre gondoltathatott történethez képpest, olyan parantsolatjok volt, hogy mostanában még semmi fontos tsatázásba ne botsátkozzanak az ellenséggel. Az (eddig a' *Nekkar* alsóbb mejjékeina feküdt) Fegyvertármester *Gr. Sztáray*' seregei, *Stollhofen*' és *Rastadt*' tájjaikra szállittattak meg, olyan rendeléssel, hogy az ellenségnek tzelozássa, a' ki is a' maga bal szárnyát arra felé igyekezi ki-terjesztetni, meg-gátoltattathallék.

„Szélső hadi linéánkat formáló fegyveres osztályaink azonközben úgy rendeltettek-el, hogy bal felőlről a' Gr. Gyulay' vezérleése alatt lévő csoportokhoz a' F. M. Lieutenant *Nauendorf* seregei, jobbról pedig Gr. Sztárayval F. M. Lieutenant *Kienmeyer*, tsatólják magokat özfzse : míg az alatt maga Fegyvertármester *B. Kray*, a' vezérleése alatt lévő fő hadi erőt, a' *Villingen* és *Donau-Eschingen* mellett lévő táborba gyűlyti özfzse, oly fel tett tzállal, hogy ezen pontokról tegye ennekutánna azon hadi lépéseket, melyek az elő fordulandó környülállások szerént szükségesek lejéndenek.

„A' *Graubund* és *Voralberg* felé is, a' hol F. M. Lieutenant *Hertzeg Reusz* vezérel a' Cs. Királyi seregeket, meg mozdúltak az ellenség' seregei: melyhez-képpelt már molt innét mindenünnét további történetekről való indositásokat kellett várnunk.“

Helvétzia.

A' Frantzia seregek folytatják a' magok marschaikat ezen el-szegényült országnak vidékeinn keresztül-kasul; semmit sem hajtanak a' lok félo panaszolkodásokra; és leg kissebbet sem tartanak egy oly népnek haragjától, a' melynek mind régi tüze, mind ereje, mind belső egyeffége, el-enyészett.

Bázel várossában a' mult hónap' 11-dikénn az úgy nevezett *Serasinus* házban a' Frantzia fő Consúlnak *Bonaparténak*, quartélyokat kélyizettek : szó vólt egy nagy vendégségről is, hanem minthogy ez, 112 ezer Livrákba fogna kérélyni, gazdálkodásnak okáért talám jobb időkre fog halasztódni.

Egy Frantzia Brigáda a' napokban *Bázelből*

Olofz Országi határok felé *Berna* várossal szembe fordult, útnak indítván, midőn *Bernaig* folytatta volna útját, itt meg-gondolkozott, lármát indított, és azt mondotta, hogy ő nem mozdul tovább onnét, míg az ő ho-pénzét ki nem fizetik. Nagy bajjal befézllhették és vehették csak annyira is ezt a' tsopórtot, hogy a' szomszéd stá-tzióig el-útazzék, oly fel-tétel alatt, hogy onnét nem kényszerítettik tovább utazni, addig, míg a' zsóldját ki nem fizetik.

A' belső állapotját Helvétziának a' mi elletti, ennek ki-enetelét csak az tudja még most, a' ki mindeneket tud. Néhány hónapok előtt, tudjuk, hogy a' Helvétziai Directorium tagjai is egymás-között meg hasonlottanak volt, melyből a' lett végtire, hogy az egész Directoriális ország-lás-forma el-enyészett, és egy 10 személyekből álló Ország-ló Commissió állott-fel helyébe; 's-az-óta már ez a' Commissió tartja kezében a' kormányt, a' Törvényhozók pedig az-óta többire egy új Constitutzió-nak ki-dolgozásában foglalatoskodtának; melyet már csak nem egészen végre is haltottak vala: a' midőn azonban közelébről *Párisból*, a' Helvétusoknál lévő Frantzia Követhez *Reinhard* hazafihoz egy Kurir érkezvén, a' Consuloktól, a' *Helvétus* Törvényhozókra nézve egy menkö-ütéshez hasonlító rendelést hozott, a' melyhez-képpelt *Reinhard* még azonn napon a' min-gyár említett Commissiót öltöze gyűjtvén, olyan ki nyilatkoztatást tett előtte, hogy a' Frantzia Ország-ló szék mostanában csak ezt a' Commissiót esméri a' Helvétusok' egyedül való fő Ország-ló Hatalmának lenni, és ezt kész leszen minden fak-tziók' mesterkedéseik ellen egész creje által vé-delmezni. — Ezen ki-nyilatkoztatás után, oda hagyta *Reinhard* a' bámulással el tölt *Helvétus* Ország-ló Commissiót. Ez a' nem-vélt történet Apr. 12-dikénn történt *Berna*-ban: és 15-dikben az addig volt Törvényhozó Tanácsok széljel oltol-

ván, már uj Képviseleknek valósztatása is munkába vétetett volt. — Innét, ha egyebet nem is azt leg alább nyilvánágon szemlélni lehet, hogy a' Frantzia Országlo-szek a' jelen lévő időben is faktziókat hiszen lenni Helvétziában, &c. —

Német Ország.

Fegyvertármester *B Kray*, ilyen Hirdetményt botsátott Apr. 14 dikénn a' fegyverbe öltözött Német Insurgensekhez: — „

A' Rénusi fő vezérségnek által-vételekór kedves tekintet volt előttem, azt latni, hogy a' szélenn fekvő Német Birodalmi seregek a' haza' közönséges ügyének védelmezésére minémű készséggel egyesültenek légyen, kiknek bátorságok és jó hajlandóságok, azon esetben, ha az ellenség tsak ugyan bé-ütni mérézlene, a' leg szereztsébb következesekhez gerjesztenek remenséget. Hogy azonközben a' Német tartományoknak állapotja leg bátorsagosabb lábakra helyheztetődheffék, és hogy a' tzélnak el-érésével el-kerü hetetlenül özfize-köttetve lévő terhek, a' lehetőségig meg-kitsinyittethessenek, mindenek felett meg-kivántatik az, hogy az előbbeni fő Vezértől *Károly* ő Kir. Fő Hertzegségétől már ennyi tökéletességgel organizáltatott fegyveres tsoportoknak formáltatások, továbbá is a' lehetséges iparkodással tökéletesítették. Tsak ezen égyetlen-egy eszköz által tétettethetik az Insurrectzió az ellenségre nézve félelmessé, és réánk nézve hasznossá. A' mi én-gem' illet, én leg kissebbet is el nem mulatok, a' mi által ezen közönséges fegyverfogást a' közjónak védelmezésére hasznossá tehetem: hanem, számot is tartok a' Német hazafiaknak eddig megmutatott jó hazafiu indulatjokhoz, ingadozni neni tudó bátorságokhoz, és mind végig tartó álhatatosságotokhoz. Eilenben én is, hogy őket min-

den jövődő iránt lehető kétségeskedéseik alóll ki vegyem, a' következő fel-tételeket közön-ségesen ki-hirdetem: — „

„1)ször. Ennek az Insurrectziónak telyefféggel nintsen semmi egyéb tzielja, hanem tsak a' Német hazának, a' Német hazafiaknak, és az ő honnyaiknak védelmezésire való egyesülés — 2)ször. Az ezen munkának az ellenségre nézve mennél ártalmasabbá, reánk nézve pedig a' lehetőségig való könnyüvé-téttetése. — 3)ször Sem a' Császárnak sem a' General-Komendónak nem tzielja leg kissebb erőszakkal is elni ezen insurrectziónak organizálásában, hanem tsak azokat kívánnyak hafzoutra fordítani, a' kik önként való jó indulatjok szzerént, el-tökéllendik a' haza' szolgálatjára magokat — 4)ször. Az ezen Insurgensekből formáltatandó csoport, a' haza' szolgálatjann kívül soha semmire egyébre, annyival inkább semmi Külső Hatalmaliágnak zsóldjára, nem fordittatik; az ő szolgálatja tsak a' jelen lévő veszedelemnek tarsásáig kívántatik; és sem most sem jövődöben ezen önként vállalozó haza-oltalmazók a' Cs. Királyi seregek közzé nem adattatnak. — 5)ször. Azonközben mind azok, a' kik közülők a' hadi mezökre valósággal ki-rukkólnak, a' Cs. Királyi seregeknek minden jutalmaikkal, és érdem-pénzeikkel, ha magokat azokra érdemsekké tejéndik, meg-ajándékoztatnak; egyéb aránt is a' hadi szolgálatban minden tekintetre nézve könnyítettni fognak, és élelmeiket a' Cs. Királyi magazinumokból vészik. — 6)ször. Továbbá, minden egyéb ígéreték felöll is bizonyosokká teszém öket, a' melyeket reájok nézve a' Királyi Fő Herzeg enelőttem ki-hirdettetni méltoztatott, és különös kötelefféggemnek fogom — 7)szertartani, külön-külön mind azokat a' vitézeket, a' kik magokat meg-különböztetni fogják, mind a' Császár ő Felségének, mind pedig önnön Fejedelmeknek és magános uraiknak, ajánlani, hogy az az

ő érdemeiknek tartozó hazai háládatosságából részt vehessenek. Költ a' fő hadi szállásonna *Donau-Ejschingerben*, Apr. 14-dikénn 1800-ban.

Az ilyen önként vállalkozó fegyveresekből tsak a' *Moguntziai* Valasztó Fejedelemség' tartományaiban 43 Kompániák organizáltak, melyeknek mindenikét 300 emberék formálják. Ennek felette a' 4 Reguláris Regementjei közzül is ezen fő Papi Fejedelemnek, mindenike 2200 emberre szaporittatik, és a' Hufzár csoportja 600 fejekre emeltetik.

A' közönséges levelekben a' következő néhány Német Birodalmi tartományok neveztetnek meg, mint olyanok, a' melyek az ellenségtől való hadi-schatzóltatások alóll ki-vétettetve lenni fognának, u. m : *Nassau-Usingen*, *Nassau-Weilburg*, *Nassau-Oranien*, *Neuwied*, *Un-Wiedrunkel*, *Solms-Braunfels*, *Solms-Laubach*, *Wittgenstein*, és *Wetzlar* várolla.

Nagy Britannia.

A' Parlamentom' Felső Házában a' felett a' kérdés felett folyt ezen napokban read kívül való fontos vetelkedés, hogy : mitsoda eszközök által lehetne ott a' házasság' rontásnak gátat tenni? Lord *Aukland* azt javasolta, hogy törvényt kell hozni a' felóll, hogy az olyan személy, a' ki miatt az el-válás esik, ne léphessen házossági életre az ő érette el-váloíztódott személyel : — „En ugy itélek (mond Lord *Aukland*), hogy a' házasság-törést, a' mely 50 esztendőök alatt sokkal inkább el-hatalmazott mi-nállunk, hogy-sem annak elötte volt, az a' könnyü mód okozza, a' mely szerént a' házasság-rontók az el-tántoritott személyt, az el-válás után el-vehetik, és jofzágaikat magoké-

vá tehetik. Rendkívül való képpen meg-fzamosítak nálunk a' mondott 50 esztendőök alatt a' válások: Mindenek tudják azt, hogy *Angliát*, azoktól az erőszakos változásoktól, a' melyek által más országok a' veszedelem' örvényének szélére vezetettek, semmi is oly hathatósan nem védelmezheti, mint a' Vallás és az Erköls. Ha a' házasságrontó tudja azt, hogy ő az el tsábitott és meg-tsalt személyt a' maga házastársává nem teheti: nem oly könnyen elegyíti magát a' tsábitásnak bűnébe, &c.

A' *Clarencei* Hertzeg (a' Király' egyik fia), hevesen beszélt a' projectom ellen, azt állatván, hogy az által még gyarapodosa okoztatna a' házasságrontásnak. Hanem a' Fő Cancellarius, a' Hertzeg' erősségeit, melyekkel az emberi gyengeséget a' maga védelmezése alá akarta vonni, megtzfolta, azt mondván, hogy ezen erősségek inkább az *Ember gyűlölés és meg bánás* nevű Játékba, hogy sem egy tisztelléges Törvényhozó Társaság' eibe illenének. — A' projectom tehát, hogy t. i. a' meg-rontó személy, a' meg-rontott házasság' személyel házassági életre ne lépessen, másodszor is helybe-hagyatott a' Parlamentom' Felső Házában.

Angliában a' Második Nem (a' fehér nép) most *Hamilton*-kalapot visel; a' mely módra az a' történet adta az alkalmatosságot, hogy a' *Nápolyi* Udvarnál lévő *Anglus* Követnek a' felesége *Hamiltonné*, éppen olyan kalappal talált lenniakkor, mikor *Nápoly* várossából, az ottani vérontásoknak alkalmatosságával, a' Király és Királyné ő Felseégekkel együtt, a' *Vanguard* nevű hajón, *Nelson* Admirálishoz szálladott.

Elogyes Levelek.

Hága, 19. Apr. —

„Itt úgy gyanakodnak, hogy az Anglus partok mellől valamely titkos expedízióra el evezett hajós sereg, *Portugalliának* partjai felé szándékozna; mivelhogy értésére esett az *Angliai* országló-széknek, hogy *Spanyol* ország számos fegyverés népet rendelt légyén a' *Portugallus* határok felé. Hogy azonközben a' *Hollandiai* partok is még eddig nem egészen lehetnek az *Angliai* hajós seregek' expedízióitól való félelemtől menttek, meg tesszik onnét, hogy még mind érkeznek az ujjabb-meg-ujjabb *Frantzia* fegyveresek a' *Batava* Respublika' vidékjeire. Noha, mint már nem egyszer irtuk, az is nem lehetetlen, hogy egyéb szín alatt, csak ruházodni küldi a' *Frantzia* Országló-szék a' maga seregeit a' *Belgákhoz*.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Páris: —

„*Senator Sieyes*, még máig is olyan titkos principiumok szerént folytatja a' dolgokat, hogy két *Párisi* hazafiak a' napokban a' felett vesztettek egymással ölszfe, és püstyra kelvén sebessítette egyik a' másikat halálra, hogy: mik volnának a' *Sieyes*' principiumai? — Bolondok, ha ezért csak a' seres kannát is egymás' fejibe verik.

Néhány magános levelek a' két Olofz és Német hadi mezökröl:

Maylandból, Apr. 20-dikáig: — A' *Frantziák* *Massena* alatt egész fegyveres erejeket *Genua* várossába és ennek körül fekvő környékeire kerítették ölszfe. Kivül rajtok, a' *Császáriak* egy nagy fél *Circulus*t formáltak; a' melyben *Métus*

fő vezér, a' városhoz képpelt szolva, Napnyugot-
ra, Gen. *Hohenzollern Campo Maron* mellett Elzak-
ra, Gen. *Ott* pedig Napkeletre fekszenek a' vezér-
léseik alatt lévő seregekkel. A' Gen. *Hohenzol-
lern* linéája felé közelit Novi és Bochetta felől
G. Hadick is 5 ezere magával. Az Anglus ha-
jók, *Savonához* és *Vadóhoz* hordják seregeink' szá-
mára *Livornóból* az eleséget, *Génuába* pedig egy
sajkát is bé nem botsátanak. — „A' *Vorraggiói*
tsatában *Massena* személyesen jelen volt a' vias-
kodók között, látták is egyszer, a'-mint a' lová-
ról le-bukkott: hanem; hogy meg-febelledett e'
vagy mi baja lett, nem írják.

Báselből, 17. Apr. — „Tegnap-előtt elíve
Gen. *Berthier* ide érkezett. Tegnap elíve nagy
hadi tanáts tartatott *Moreau* fő vezérnél, a' mely-
re Gen. *Lecourbe* is ide jött volt *Zurick* várossá-
ból: hanem ugyanoda haladék nélkül vizszá út-
zott. — A' fő hadi szállása *Moreaunak*, mely in-
nét *Báselből* *Kolmárba* tétetett volt által, most
már *Strasburgba* rendeltetett.

Strasburg, 20. Apr. — „*Berthier* és *Moreau*
vezérek *Báselből* ide érkeztenek. Ma nagy hadi
tanáts volt nállok. Rézfszokról ök 18-dikban szán-
dékoztak volt a' *Rénusi* táborozást el kezdeni,
hanem ellenkező parantsolatjok érkezett volt; mi-
tsoda környülállás adott az el-halasztására okot,
nem tudatik. A' *reserva* seregek egy része *Di-
jon* mellől, *Savoja* felé vette kettözött lépésekkel
az útját.

Freyburgból, Apr. 25-dikénn: — „Ma reggel
4 órakér az ágyuk' ropogása költe fel bennün-
ket, a' mely *Alt Breysach* felé lenni hallattatott.
A' falusi lakosok azon vidékekről ide a' város
felé futottak-el. Dél előtti 9 óra-tályban, egy
poszta érkezett Gróf Gyulai Generalisnéhoz ide,
ki is az ólta házi butórjainak özfze-rakatásához,
és el-útazáshoz készül. Az ellenség előtt futó

lakosok, az úgy nevezett *Pokol* nevű szoros passus felé tartanak, a' mely Neustadt és Freyburg között esik.

Stuttgard, Apr. 16 dikánn : — „A' Kehlénél által jött Frantziák' számát 16, az Alt-Breysachnál által - jöttekét pedig 30 ezerre tefzik. A' Schwartzwald nevű hegyek' felé láttatnak tze-lozni.

Augsburg, Apr. 29-dikénn : — „A' Rénusi mejjékekről jövő tudósítások, egészszén vétettetve, meg nyugtató módon hangának. A' Frantziák kemény ellentállásra' talátnak *Kehl'* táj-jánn. Tsak a' *Blankenstein* Regimentbéli Huszárok, egész Kompaniát öfzfze vagdalták a' Frantzia gyalogságnak.

Mind *Frankfurtból* Apr. 23-dikánn, mind pedig *Nürnbergből* 26-dikánn, indúlt levelek írják, hogy azon napokonn az egy idő-ólta *Párisban* hadi fogságot viselt Gen. *Mack*, a' nevezett városokonn útazott légyen Béts felé kerefztül.

Magyar Ország,

Nagy Szigethről, 1. Majusban; —

„Itt nagy szárosság jár, az essöre nagy szükség vagyon; a' tavalyi aratástól fogva igen meg-nevedett a' gabona árra, a' ki az öfzfzel kenyérnek valót nem vett, most két árrát adja; az olyan tele életes házú fősvény gazda, a' ki azt mostan nyitja-meg, jól járt, mert most az erfzenyt' meg-töltheti belölle. A' Szőlők igen szépek; a' bór szerető emberek allig várhatják az er-be kimenő hónapnak kedves el-érkezését, 's-azzal együtt az ujj tsípösnek bé köszöntését, mivelhogy az olyanak, a' ki póltránn 's két krajtzárona

szokott volt bort innya, nehéz, hogy most 6 és 8 kraj-
tzárával fizeti. —

„A' lónak annyira meg jött itt az ára, hogy
nem minden ember ülhet 4 lovas szekérbe. —

„Nem meztse innét, *Gigénn*, egy izegény
ember' felesége két gyermeket találván szülni a'
napokban, a' gazdának nagyon el ment volt a'
kedve, azért, hogy az egyik gyermeket már vagy
kosztba kell adni, vagy dajkát kell néki fogadni.
Azonban, mely börtsek a' Gondviselés' utjai! a'
tehene is kettőt ellék; már most azzal vigasztal-
ja magát, hogy mindenik gyermeknek jut egy
egy borjú.

Budáról, Május' 1-5ö napján: — „

„A' *Toskánai* Nagy Hertzeg és Hertzegné, *An-
tal* és *János* ö Királyi Fő Hertzegségekkel együtt,
Apr. 29-dikénn, a' *Palatinus* ö Fő Hertzegségek'
látogatására szerentsésen ide érkeztenek. Hertz.
Kaunitz is ide érkezett tegnap: *Würtomborg* és
Auersperg Hertzegek pedig várattattak.

Méltóságos R. Sz. B. Gróf
Széki Teleki Lázló' Kedves Élete Párjának,
született

R. Sz. B. Széki Teleki Mária Grósnénak

Ö

Nagyságának halálára.

*Hárfas, tiszta szavú Melpomené, komor,
És bús dal't mavelünk vonafs.*

Jaj miért izgatsz szomorú kis Hárfám?
Téged' a' bánat ki-vetett kezemből! —

Véled, hogy mászok Helikon' hegyére

Vígan örülni?

Félre! illy vékony rebegő beszéddel,

Sem kegyes-nyelvű Erató ma engem

Erre nem búzdit szerető szemével,

'S furtsa ezével,

Sem Apollónak gyönyörűn mosolygó,

Szép szelíd képű, 's elegyes virágból

Gondosan fűzött koszorúval ékes.

Többi Leányi.

Bús ma! bús a' tárgy. — Azon ékes, ifjú,

'S drága jó Grófnét zenegem remegve,

A' ki, ah most! a' szomorú halálnak

Révibe lépett. —

Gyenge tollamnak ki-repedt az éle,

A' midőn írom keseregve, 's bánva,

Illy Magyar vérből eredett személynek

Élete' végét.

Gyászba öltözvén az egész Rokonság,

Mely igen fényes, 's jeles a' Hazában,

Értte bő ár viz patakot fakaszt-ki

Sírva szemébtől.

Hát tsak e' szép Hölgy el-aludt örökre?

Szív-repesztő szó! Az üveg, 's viráglál,

Életünk' őszült, 's feselő korához

Látom, hasonló.

A' virág hervad, mikoron ki-nyíltott,

El török pengvén az üveg fokára:

'S mi alig élünk — oda van, 's ki-szárad

Nyári Virágunk.

Nintsen állandó java e' Világnak.

Mint emézt mindent az idő, 's erőszak:

Majd előbb el-jön, vagy utóbb az óra,

'S el fut az élet.

Phoebe, mért türted ki-ragadni Észtet? —

A' ki négy Kisdéd deli Magzatoknak

Annya volt, és most fokasittya a' bűt

Arva fejekre.

Illy Anyát, mint Ez nehezen találják,
Munka kedvelő, takarékos: házat
A' pazorlásnak szüleménnye mindig

Mefzfe kerülte.

Vont magyar Fajhoz, 's kebelébe hordott
Egy szelíd szívet, nemes, és keresztény
Tsillagot múltó ragyogással ékes

Afzfzonyi Virtuust.

Él'te fényével jelesen virágzott.

'S míg öröm nyíló ajakára üle,

Szüz Magyar nyelvén kelemes folyammal

Tette beszédit.

Szép okossággal szerezett magának

Oliyan hírt, mellyet nem emélt irígység,

Régiség nem rág, de mi több? fog élni

Hamva után is.

Itt' zokog látom, le-fütött szemekkel

Férje, e' boldog szaporán ki-múlttnak!

Szöll'na, és vérszik ez' esetre szíve

Búba merülve,

Gyenge négy árvák körülette állnak,

Néznek Annyoknak 'hidegültt helyére

Sírva, 's a' jajtúl dagatott szemekből

Könnyeket öntnek.

Erre el fordul, 's esetén meg-índült,

És keservétül darabolva szólla:

Isten hozzád már gyönyörű Virágszál —

Engemet el-hagyfz!!

Bírod a' vártt jót amaz Égi házban.

A' ditsőségnek menedek helyében

Élfz Te, 's boldog vagy, soha nem halandó

Mennyei Lélek!

Jai de én búmban fonyadok Te ér'tted,

Színe sem kell már ez' avúltt világnak,

'S minden órában keserűbb, hogy élek,

Minden halálnál.

Rajnis Követője.